



当前位置: 网站首页 > 学术论文全文数据库 > 文学通史研究

中国现代文学史“审美中心主义”批判

——以金庸武侠小说为例

【作者】高玉

【内容提要】

中国现代文学史“审美中心主义”表现为一切以审美为标准，文学作品越具有审美价值，在文学史中就越有地位。中国现代文学审美本位观是逐渐建构起来的。中国现代文学以审美为本位，就意味着功利性、娱乐性和消遣性的文学没有地位。我们承认文学的审美性，并且承认文学的审美性是文学的最重要品质，承认审美性的文学作品在文学史上的最重要的地位，但同时又反对把审美唯一化、绝对化、本位化。金庸现在被奉为“大师”，并不是因为其特殊的武侠小说，而是因为其武侠小说特殊性所隐含的一般艺术性。金庸作为文学大师是修改出来的。我们主要从审美和艺术上对金庸进行解读，所以金庸作为文学大师又可以说是被塑造出来的。金庸无疑是文学大师，但他不是我们通常所说的大师，即纯文学和审美意义上的大师。我们对金庸的肯定和否定其实是本末倒置的。

【关键词】中国现代文学 审美中心主义 本位观 武侠小说 金庸

首先要限定的是，本文所说的“审美”是狭义上的，即通常所说的“艺术性”，比如形象性、典型性、非功利性、精神性、创造性、意境、高雅、纯粹等。而“中国现代文学”则是广义的，不仅指现代文学，还包括当代文学；不仅指“新文学”，同时还包括旧体文学、通俗文学、民间文学等。所谓中国现代文学史的“审美中心主义”，即现代文学史以审美为中心标准对作家作品以及文学思潮、流派等其它文学现象进行选择 and 取舍。这样，中国现代文学史实际上便成了“专门史”，即中国现代文学美学史或者中国现代文学艺术史。在“审美中心主义”观照下，中国现代文学中的审美因素被突显出来，而其它因素则相对被压抑，作为文学史，这是明显的缺陷和弊端。本文除了抽象性地从理论上对这一问题进行论证以外，将特别以金庸的武侠小说为例来分析和说明这一问题。

必须承认审美在文学艺术中的主导地位，审美是文学最重要的品质，没有审美便没有文学，没有艺术性的文学是值得疑问的文学。但同时也必须承认，文学还有其它的品质，就文学的历史和现实而言，其中实用性和娱乐性也是文学很重要的品性。实用性是很宽泛的概念，不仅包括政治的功利性，同时还包括一般性的诸如知识普及、道德宣扬等，比如散文中的游记、中国古代文学中的诸子散文和历史散文、小说中的历史小说、鲁迅的杂文等，实用性都是它们很重要的品性。而娱乐性则主要是指文学能给人感官上带来快乐。过去我们总是把娱乐和审美联结在一起，通过审美对娱乐进行限定。其实，文学的娱乐性未必总是具有审美性，文学的娱乐性既体现为一种心理的快感，又体现为一种生理的快感。文学的娱乐性也未必总是轻松的、休息的，恰恰相反，它大多数情况下是紧张的，甚至紧张得给人身体上以痛感。文学的娱乐性从根本上是由文学的游戏性决定的，而作为游戏的文学可以既是审美的，也可以是非审美的。

中国现代文学本位观从根本上同时也是一种审美本位观，即一切以审美为标准，表现为，文学作品越具有审美价值，就越具有艺术性，在文学史中就越有地位，所占分量和比重就越大，哪怕这些作品在当时影响很小，至今仍然难为一般读者所喜爱。这样，本来是庞杂而混乱的现代中国文学现象存

收藏文章

打印文章

关闭本页

发表评论

阅读量[159]

评论数[0]

在，在“审美本位主义”的观照之下，便一切都变得清晰明了、轻重分明、秩序井然。

但是，这样一种文学史观是值得怀疑的。任何一个时代和民族的文学发展史都是一个复杂的历史过程，作家作品、文学观点、文学思潮、文学流派、文学批评等各种文学现象具有混杂性，它们在某些特征上具有显赫性，在某些方面取得了突出的成就，并且在总体上构成特色从而与其它时代和民族的文学区别开来。但内在上，任何一个时代和民族的文学在特征和发展过程上都不具有绝对的一致性和单纯性，中国现代文学尤其是这样。近代以来，中国思想文化在价值观上表现出异常混乱的复杂情况，传统价值观和主要是从西方学习和借鉴而来的现代价值观在总体上构成激烈的矛盾和冲突，而传统价值观和现代价值观内部也并不是铁板一块，同样具有内在的紧张与冲突。文学也是这样一种状况，旧体文学、新文学，在思想和文学追求上倾向于传统的文学、在思想和文学追求上倾向于现代的文学，交错混杂在一起。纯文学，通俗文学，民间文学；探索性的先锋与前卫文学，大众文学，商业文学；追求青史留名的经过精心打造的精品文学，追求时效与经济收益的粗糙的快餐文学，追求政治效益和各种轰动效应的或歌功颂德或为了唱反调而唱反调的功名文学。等等，各类、各体、各种品格和品位的文学并存不悖，在相互矛盾和冲突中又互相影响互相促进，它们各有自己的价值观、文学主张和文学实践，各有自己的逻辑发展理路及相应的发展过程，各有自己的影响范围、发行渠道和读者市场。中国现代文学实际上就是在这种文学价值观和文学现象在结构上充满内在张力的众声喧哗中构成的，中国现代文学在内涵上变动不居，但又保持某种整体的稳定性。因此，中国现代文学绝不能简单地定性为审美的文学。艺术性当然是中国现代文学的一个非常重要的特征，但中国现代文学绝不只有艺术性。所以，用审美的标准来衡量所有的中国现代文学现象，其实是非常主观的，是不公平的，是一种歧视性的眼光。在“审美中心主义”的中国现代文学史中，艺术性的文学得到了突显，而其它非审美性的文学则相对受到压抑和排斥，而这些被排斥和遗漏的文学从审美的角度来说，没有多大价值，但从其它角度来评价，它并非没有价值，恰恰相反，它具有很高的文学成就，只是这种成就不是艺术性的。审美与功利性是对立的价值观，审美的文学观所否定的恰恰是功利的文学观所看重的，在这一意义上，用审美的标准来衡量功利性的文学，显然是价值倒错的。

文学现象具有客观性，但它本身不能构成历史形态。文学史作为历史本质上是观念的产物。所以，历史具有社会存在和人的观念即客观和主观的双重性。过去我们只强调历史的客观性，而忽视观念在历史形态中的结构性地位。按照狄尔泰、海德格尔、胡塞尔关于历史的“先入之见”的观点，观念在某种程度上其实对历史的写作具有制约性，观念在历史书写中既是一种有色眼镜，更是一种知识结构，具有工具性，当缺乏某种观念时，人对历史现象会视而不见。把中国现代文学史写中国现代审美文学史，实际上是把丰富而复杂的中国现代文学纳入了审美的理念和框架之中，即以一种观念的形式把历史纯粹化。在“历史是理解的历史”的意义上，这有它的合理性。但理解是多样的，观念是多样的，所以历史也应该是多样的。“审美中心主义”的中国现代文学史也不失为一种文学史模式，但我们同时也应该承认并理解其它的文学史模式。比如影响的中国现代文学史，接受和效益的中国现代文学史，政治和思想的中国现代文学史，文学形式的中国现代文学史，等等，同样也有它作为观念形态的历史的合理性。其实，审美也是一种观念，并且具有历史性。

从根本上，中国现代文学审美本位观也是逐渐建构起来的，所谓“审美”或“艺术性”其是一个很人文的概念，不论是从世界文学史来看，还是从中国文学史来看，还是从更为具体的中国现代文学史来看，审美标准都是逐渐形成的，并且处于不断的变化和发展之中。现实主义文学和浪漫主义文学被认为是中国现代文学的主潮，相应地，真实性、典型性、理想性、客观性、情感性、描写的白描、夸张、想象、奇特等手法被认为是审美的主要内涵。现代主义文学最初被介绍到中国的时候，被普遍地认为是怪诞的，因而在审美上也是不能接受和难以容忍的，但是现在，现代主义的艺术性成了基本的审美标准。“九叶派”、“朦胧诗”派的艺术成就很晚才得到普遍的认可，才相应地被纳入中国现代文学的本位体系。

中国现代文学以审美为本位，就意味着功利性的、娱乐性的、消遣性的文学在现行的中国现代文学史上没有地位，这种没有地位既表现在书写的“篇幅”上，也表现在评价上。在现行的中国现代文学史编写惯例中，对功利性的、娱乐性的、消遣性的文学作品的介绍在文字的比例上是非常有限的，对它们的品位和相应的文学史定位也不高。50年代由于特殊的政治原因，特殊政治功利性的文学作品以及写作这些作品的作家曾一度在一些文学史著作中占据高位，比如蔡仪的《中国新文学史讲话》、丁易的《中国现代文学史略》、张毕来的《新文学史纲》、刘绶松的《中国新文学史初稿》等，都把政

治标准提高到文学的首位，文学史不仅是一种历史，同时又是一种工具，具有宣传毛泽东思想的作用。"正确地阐述和估价毛泽东文艺思想的伟大贡献，对于中国现代文学史的编写者来说，决不只在能否反映出文学运动的历史真实，更是一个能否以我国革命文学运动的历史事实为例，来宣传毛泽东文艺思想的重大政治任务。"¹他们根据毛泽东的《新民主主义论》来对中国现代文学进行研究和定性，把整个新文学运动看作是新民主主义革命的一个重要组成部分。他们首先从政治上对作家和文学团体进行阶级性质的划分，然后再根据这种划分对相应的作品进行艺术性质的演绎推理，政治上进步和革命的作家以及文学团体，其艺术往往也是"好"的，政治上落后和反动的作家和文学团体，其艺术上往往也是"坏"的。胡适、周作人、梁实秋、林语堂、胡风甚至于沈从文这些政治上有问题的人物，它们在文学史的贡献或者被批判和否定，或者干脆被以一种不予以言说的方式进行抹杀。"现代评论派"、"新月派"、"京派"、"海派"、"七月派"等社团和流派事实上被政治性地挤出了文学史的范围，相反，"左联"、"太阳社"、"苏区文学"、蒋光慈等流派、社团、区域文学和作家却在文学史中突显出来，不仅得到了较多的介绍，而且还被充分地肯定。鲁迅、郭沫若、茅盾这些传统的中国现代文学经典作家也被赋予了更多的政治上进步的色彩。

如何评价这种现象以及中国现代文学史学中的这段历史，这是一个非常复杂的问题。很明显，这种文学史模式以及研究方法是存在着严重的缺陷和弊病的，把政治标准作为评价文学现象和文学作品的第一标准甚至于唯一的标准，这明显地有违于文学的基本原则。但必须承认它是有价值和意义的，作为对传统中国现代文学史模式的反叛，作为对审美中心主义文学史的怀疑和悖离，它有其合理性，它至少昭示我们，中国现代文学史还有另一种写法。作为一种启示，它应该引起我们对文学史本位观的反思。但可惜的是，我们并没有由此而对现代文学史作为一种模式进行深入思考，而只是简单地对这种模式予以否定，实际上是在否定模式的时候连同对模式的思考本身也一起否定了。同时又必须承认，50年代中国现代文学史政治功利模式，于文学本位观来说，缺乏一种自觉意识，也就是说，它们反审美中心主义，把政治提升到评判文学作品价值的中心地位，并不是缘于文学史内部的本位性反省，而是外部的政治环境所迫，是由当时的情势使然。对于编撰者来说，他们也未必是真心实意地赞同"文学的政治标准第一"的观点，从个人来说，他们未必不是审美中心主义者，他们在首先对作家作品进行政治定性之后，紧接着就对作家作品进行艺术定性，就是明证。所以，历史地来看，50年代流行的中国现代文学史教科书并没有对五四以来所形成的中国现代文学史编撰模式构成冲击。事实上，随着"文革"的结束，随着政治因素在文学领域内的相对淡化，这种模式很快就被摒弃了，中国现代文学史模式重新回到审美中心主义，重新回到审美的本位观。

我们反对文学史的"政治中心主义"、"娱乐中心主义"以及其它"中心主义"，因为任何一种"中心主义"都会造成把复杂的文学现象简单化，把本来性质多样的中国现代文学性质单一化。也正是在这一意义上，我们同时又承认功利性文学和娱乐性文学作为客观现象在文学史上的合理位置。并且，在"存在的权力"的意义上它们和审美性的文学在地位上是平等的。对于审美性的文学，我们也应该持这样一种态度，一方面，我们承认文学的审美性，并且承认文学的审美性是文学的最重要品质，承认审美性的文学作品在文学史上的最重要的地位，但同时我们又反对把审美唯一化、绝对化、本位化。从审美中心主义的立场出发，中国现代文学史上的一些重要文学现象比如"鸳鸯蝴蝶派"文学、"海派"文学，其地位都非常有限。而事实上，不论是"鸳鸯蝴蝶派"文学还是"海派"文学，它们都是重要的中国现代文学现实，它们在当时的影响非常大，对中国现代文学的贡献同样巨大。中国现代文学最重要的特征就是它的多元性和丰富性，正是在这种多元性和丰富性的意义上，中国现代文学呈现出一种繁荣的局面。所以，如果没有"鸳鸯蝴蝶派"和"海派"这些文学价值观、风格、作用和意义等迥异的文学现象，便没有中国现代文学的繁荣。在这一意义上，"鸳鸯蝴蝶派"文学、"海派"文学以及其它种类的文学如侠义小说、公案小说、游戏作品等对于中国现代文学格局的形成其贡献是巨大的。

但"鸳鸯蝴蝶派"和"海派"等文学的贡献不是鲁迅意义上的贡献，也不是沈从文意义上的贡献，它们主要的贡献不在审美意义上，也不在于思想的深刻性上，而有它自己的独特性，而消遣性、娱乐性、商业性等是它们的主体和价值的关键所在。当今，"鸳鸯蝴蝶派"文学、"海派"文学以及武侠小说、翻译文学等过去被排斥和忽略的文学现象越来越得到人们的重视，并且在整个中国现代文学史上地位呈上升的趋势，这样一种探索性的"发现"应该予以充分的肯定。但这些"发现"仍然存在着重大的缺憾，那就是，现今中国现代文学史研究中对"鸳鸯蝴蝶派"文学、"海派"文学、武侠小说的肯定仍然是从一种审美本位立场出发的，也就是，研究者们主要是从审美的角度对这些文学现象进行重新发掘和发现，最后的肯定性结论对于这些文学现象来说并不具有根本性，因为这些现象在历史上存在的理

由、当时发生重大影响的原因以及其价值本性都不是审美性，审美性也是其中的一个方面，但并不是根本的原因。当我们以审美价值为标准来对其进行判断时，我们实际上把它们本质性的因素压抑或者说忽略了，非本质的东西即审美性却得到了彰显，这样，即使我们非常重视这些现象并试图给它们以肯定的评价，但它们在审美性文学面前终不免是次等的，是附属性的。它们的成就主次被颠倒了，它们之所以流行和发生影响的因素被遮蔽掉了，它们以一种被扭曲和误解的方式被肯定，因此，它们从根本上并没有得到公正的评价。

二

这里，我特别以武侠小说主要是金庸的武侠小说在中国现代文学史上的命运为例来分析中国现代文学审美本位观。

武侠小说是中国古典小说的传统。近代以来，随着中国社会商业化的发展，武侠小说焕发生机，得到了巨大的发展。可能让很多人意外的是，武侠小说在五四以来的小说中其实占有很大的比重，“在本世纪20年代到40年代，武侠小说的创作便达到了高潮。据不完全统计，这一时期的武侠小说家近二百人，其作品仅刊印成书的就有七百种左右，几乎等于其它各类小说的总和。”²50年代之后，随着梁羽生、金庸、古龙的横空出世，武侠小说取得了惊人的成就，80年代之后，影响达到了空前绝后。特别是金庸的武侠小说，非常普及，简直达到了老少咸宜，妇孺皆知的地步，作为小说拥有如此多的读者，且让那么多读者痴迷、狂热，自古及今，还没有哪一位中国作家能和金庸相比。

但武侠小说在目前的中国现代文学史上根本就没有地位。即使像金庸这样的几乎是家喻户晓的作家，通行的“中国当代文学史”上也是只字未提。对于其地位和成就，评论界则颇有争议。在中国大陆学术界，比较早承认金庸文学地位的是红学家冯其庸，他高度评价金庸，基本理由是金庸小说“思想之深、范围之广，艺术形象之感人，场面之宏大”。³著名古典文学专家章培恒先生对金庸也给予高度评价，其中和《李自成》比较尤其引人注目，他认为：“《李自成》‘真中见假’，‘导致读者的幻灭感’，而金庸的小说‘假中见真’，人物性格真实，富于感染力。”⁴钱理群、吴晓东《彩色插图中国文学史》认为“金庸的武侠小说的划时代意义与价值正在于它的‘现代性’”。⁵而对金庸武侠小说持否定态度的，最有代表性的人物是王朔和袁良骏，王朔否定金庸的最主要理由是：“我不相信金庸笔下的那些人物在人类中真实存在过，我指的是这些人物身上的人性那一部分。”“这老金也是一根筋，按图索骥，开场人物是什么脾气，以后永远都那样，小胡同赶猪直来直去，正的邪的最后一齐皈依佛门，认识上有一个提高。”⁶对于如何评价金庸，袁良骏先生和严家炎先生曾有一次正面的争论，袁良骏对金庸基本上是持否定态度，理由主要有：“五大派系的矛盾不是现实社会客观存在的矛盾，而是出于作家自己的杜撰”，“仍然是脱离现实生活，仍然是不食人间烟火，仍然是天马行空，云山雾罩。”“仍然是刀光剑影，打打杀杀，血流成河，惨不忍睹。”“将武侠置于历史背景之上，也有以假乱真的副作用。”⁷严家炎则充分肯定金庸，最重要的理由是：“金庸作品超越了俗文学。他不仅吸收各种俗文学的长处，也借鉴西方近代文学和五四新文学的艺术经验，还采用电影、戏剧的技巧，称得上武侠小说中的全能冠军。他的作品思想文化品位相当高。”⁸

简单地评论这些观点的是非是困难的，本文也无意于对这些争论作选择判断。我更感兴趣的是这些具体观点之后的更为深层的文学理念。我们发现，肯定金庸和否定金庸，虽然在观点上完全相反，但在深层的文学观念和中国现代文学史观念上却是惊人地相似，那就是，以审美为标准，以流行的艺术性为标准。袁良骏对金庸的否定，其理由概括性地说就是因为它是武侠小说，而不是现代小说，不符合现实目的和审美目的。我们看到，袁良骏批评金庸所持的标准诸如“现实社会客观存在”、“现实生活”、“真实”、“历史”其实都是现实主义文学的标准。金庸的武侠小说不属于现实主义的文学，所以自然不符合这一标准，因而遭到否定。反过来，严家炎对金庸的肯定对于金庸的武侠小说来说，本质上也是外在的。他一方面承认金庸武侠小说的俗文学性，但另一方面，他又从“雅”即“超越俗文学”的角度肯定金庸武侠小说，并且归结点仍然是思想和文化的品位。冯其庸从思想和形象的角度肯定金庸武侠小说，章培恒从历史真实的角度肯定金庸的武侠小说，钱理群从“现代性”的角度肯定金庸的武侠小说，肯定的尺度本质上都是流行和认同的审美标准。正是在这一意义上，很长一段时间以来关于金庸的争论，其意义非常有限，甚至可以说是一个很具体的争论。我们只是在为金庸争地位，并不是在为整个武侠小说争地位。而为金庸争地位，又可以说是在为金庸武侠小说争艺术地位，而不是在为他的小说争武侠地位。这样，即使金庸得到了认可，也并不意味着武侠小说得到了认可。所

以，当金庸地位飙升的时候，同样是在武侠小说中卓有成就的古龙、梁羽生在我们的文学批评界却仍然默默无闻。这充分说明了金庸的个别性、特别性。金庸现在被我们奉为“中国现代文学大师”，并不是因为其特殊的武侠小说，而是因为其武侠小说特殊性所隐含的一般艺术性。

因此，从根本上我们对金庸的肯定和否定其实是本末倒置的。金庸小说现在大陆最流行的版本是生活·读书·新知三联书店出版的《金庸作品集》，共36巨册。我们也主要是据此认定金庸是文学大师。通读这个版本，我们看到，金庸的武侠小说的确具有高超的艺术性即审美价值，艺术“大师”当之无愧，但即使这样，我们也不能说我们对金庸的评论是到位的。金庸真正成名是在50-70年代，金庸的武侠小说以及整个武侠小说发生空前的影响也是在这个时期。70年代以前的金庸武侠小说和现在我们见到的“三联版”金庸武侠小说有很大的不同，金庸的武侠小说是以“报纸版”方式惊现文坛的。“报纸版”的金庸武侠小说是道的武侠小说，重身体轻艺术或者说有身体无艺术，具体表现为：文字的粗糙、情节的前后矛盾、文化底蕴的缺乏、结构上缺乏总体构思、思想内涵的浅白和平庸，等等。而“三联版”则是在“报纸版”的基础上修改而成，其修改幅度和力度之大，在文学“修订”史上可以说少见。

《雪山飞狐》经过多次修改，“约略估计，原书十分之六七的句子都已改写过了。”⁹《书剑恩仇录》最后的修订本和最初在报纸上发表时相比较，“几乎每一句句都曾改过。”¹⁰《碧血剑》曾作了两次颇大修改，增加了五分之一左右的篇幅。¹¹《雕谢英雄传》“修订时曾作了不少改动。删去了一些与故事或人物并无必要联系的情节，如小红鸟、蛙蛤大战、铁掌帮行凶等等，除去了秦南琴这个人物，将她与穆念慈合而为一。也加上了一些新的情节……”¹²《天龙八部》最初在《明报》和《南洋商报》上同时连载时还请人捉刀了四万多字。修改后的小说不仅保持了原小说的身体性即武侠性，而且增加了艺术性即审美性。这样，金庸的武侠小说就从从前的普遍的武侠小说而提升为现在的艺术性的武侠小说。所以，我认为，“报纸版”金庸武侠小说和“三联版”金庸武侠小说是两种具有质的区别的武侠小说，70年代之前的金庸和70年代之后的金庸是两个不同的金庸，前者是武侠小说作家，和梁羽生、古龙、温瑞安没有质的区别，后者是文学大师，和鲁迅、郭沫若等具有同样的性质。

在这一意义上，金庸作为文学大师是修改出来的。我们主要是从审美和艺术上对金庸进行解读，所以金庸作为文学大师又可以说是被塑造出来的。金庸的小说首先是武侠小说，这是一个简单但又重要的事实。金庸武侠小说的根本就在于它的武侠，就在于它的情节紧张、打斗的刺激。就在于它的俗，就在于它的世俗的情感性与娱乐性。金庸武侠小说以及整个武侠小说当然具有艺术性，具有审美价值，但它更重要的本质则在于世俗的快乐，特别是身体的快乐。“身体快乐”这是一个长期遭受压抑和忽略的事实。对于文学艺术来说，这是一个具有颠覆性的概念。过去，我们总是固执地信守文学的精神性，把文学创作和文学欣赏都看成是纯粹的精神活动，极力维护文学创作和文学欣赏的审美性，并把审美从精神的层面上予以神圣化，认为文学一旦世俗化和功利性便是亵渎了文学的神圣性。从这种文学理念出发，迄今为止的文学活动总是极力压抑身体。但事实上，文学活动根本就不具有这样一种纯粹性。审美性当然是文学的重要特征，这与文学的“人学”有很大的关系，但是，文学不只有审美性，身体性就是一个很重要的特征，这同样与文学的“人学”有很大的关系。因为，人的身体是人的最重要的本质，人如果没有了身体，其实什么也不是，什么也不具有，人的一切活动与本质都与人的身体有关，文学也不例外。事实上，文学的审美性和文学的身体性是紧密地结合在一起的，即使是最高雅、最纯粹的文学作品，其给人的欣赏感觉也不完全是精神上的，而具有身体性，精神上的愉悦总是伴随着身体的快乐。文学欣赏活动中，只有精神上的快乐而身体上毫无反应或者精神上快乐而身体上痛苦，这都是难以想象的。

对于不同的作品来说，其审美性和身体性的情况各不相同。有的作品以审美性为主要特征，也是以审美性为社会所接受，迄今为止我们所认可的世界文学名著大多数属于这种类型。有的作品审美性与身体性并重，英国小说家劳伦斯的某些小说，中国古典小说《金瓶梅》就是这种类型。过去，我们总是从精神上否定黄色小说，这是从社会功利的角度来看视问题，当然有它的合理性。但对于个体来说，黄色小说有它特殊的价值和作用，它不仅能够满足人的精神需要，同时还能满足人的身体需要，从个体来说，它具有另一种合理性。这正是黄色小说屡禁不止、长期存在的原因。以一种伦理道德的标准把黄色小说排斥在文学史之外，这有社会学的根据，黄色小说的根本性缺陷在于它社会价值的负性，而“负性”是社会不可避免的存在。有的小说则是以身体性为主要特征。武侠小说就是比较典型的身体型小说，它以激烈的打斗构成紧张的情节，通过心理的张弛影响人的身体的张弛，从而达到身体的活跃与放松因而愉快。对比武侠小说欣赏的愉快与身体活动的愉快，我们看到，欣赏武侠小说和人的两性行为以及体育运动等身体活动具有惊人的相似。审美性小说通常让人回味无穷，反复品玩，如

醇酒越品越有味道。但欣赏武侠小说恰恰相反，阅读时神情激荡，高度紧张，读完之后则倍感失落，是一种释放和轻松的愉快。

身体性是武侠小说最重要的价值，这是它得以通行并得到广泛喜爱的根本性原因。具体对于金庸的武侠小说来说，它被社会所广泛认可的东西，并不是我们的批评家所肯定的地方，甚至也不是金庸本人所乐道的东西。武侠小说不同于大众文学，我们所说的大众文学，强调阶级性，即人民群众在内容和形式上的喜闻乐见，而武侠小说所描写的对象并不是老百姓自己，所写的多是才子佳人、英雄、贵族甚至帝王将相，生活也不是他们所熟悉的。大众文学更关心大多数人，写的多是大众身边的人和事，而武侠小说则更关心超人，读者一般不会把小说人物和个人的命运联系在一起。正统的武侠小说多写手脚功夫，武器也很重要，但武器必须和人的心智与功夫结合在一起。这些武功，缺乏物理根据，从根本上就是一种虚幻。武侠小说也不是通俗的，金庸的小说有很深的历史文化意蕴，其大量的典故以历史知识，可以说与通俗相去甚远。他的古文功底很好，小说中有大量的半文半白的话，这与通俗和大众也是相背离的。金庸的真正意义在于，“面对地富海涵的金庸小说，读者内心所潜藏的‘雅俗之分’、‘经典文本’意识以及社会予之的一系列等级划分与歧视，都在读者身体的个人式愉悦和‘武侠迷’群体快慰的交流中，轰然坍塌。”¹³真正的意义不是传统的审美意义，而是身体愉悦的意义，是通俗文学特殊的价值和意义。

金庸无疑是文学大师，但他不是我们通常所说的大师，即纯文学和审美意义上的大师。王一川编《20世纪中国文学大师文库》小说卷把金庸列入大师，并且位居小说第四，实际上是换了一种文学标准来看视金庸，他说：“长期以来，我们仅以‘现实主义’这一标准衡量文学创作，这未免失之偏颇。金庸作品的特点是，用通俗手法表现深刻内涵，情节和细节虽然荒诞，但写出了中国古代文化的魅力。”¹⁴只有换一种文学标准，金庸才能有如此的地位，也只有换一种文学标准，为金庸辩护才有意义。但问题在于，对于金庸研究来说，仅仅突破现实主义的文学批评标准还是远远不够的，还必须超越新文学本位性的中国现代文学观，还必须超越审美中心主义的现代文学本位观。钱理群认为鲁迅和金庸是“双峰并峙”，这个结论需要改变文学观念才能成立。鲁迅和金庸是中国现代文学史上两种不同类型的大师，这种不同不仅仅只是雅俗的不同，同时还是审美与身体、思想启蒙与消遣娱乐的不同。鲁迅和金庸作为文学大师当然有共通的地方，但总体上他们有根本性的差异，我们不能用鲁迅的标准来要求金庸，也不能用金庸的标准来衡量鲁迅。这就需要调整文学观念，重新确定我们的文学殿堂，对文学与非文学、雅文学与俗文学、主流文学与非主流文学、文学的中心与边缘进行重新划界甚至于取消疆界，这就要求我们对所有的文学不带偏见地一视同仁。严家炎认为“金庸的艺术实践又使近代武侠小说第一次进入文学的宫殿。这是另一场文学革命，是一场静悄悄地进行着的革命。”¹⁵严先生这句话富含深义，有很多值得深入思考和追问的地方。说金庸对于中国现代文学来说是一场“革命”，这绝不夸张。这种革命既是指金庸对于中国现代文学格局的冲击，但更是指金庸武侠小说对我们的文学观念的冲击。这句话也说明，从前是有一个“文学的宫殿”的，在这个“文学的殿堂”中，不包括武侠小说。但为什么把武侠小说排挤在“文学的殿堂”之外？这个文学的殿堂是如何形成的？其建构的根据是什么？这些都值得反思。

对于金庸及其武侠小说的评论，据说金庸本人非常看重三件事，一是王一川先生“排文学座次”尊他为大师；二是严家炎先生在北大开金庸小说讲座；三是海外召开金庸小说国际学术讨论会。他平时也很注重引用教授学者的意见，也特别看重这些意见。据说他不愿意别人叫他武侠小说家，而更愿意人们称他小说家。这些都说明了他的“大师情结”、“经典情结”，对小说反复修改也反映了他的经典意识。其实，对于金庸来说，重要的并不是这些，而是以小说挽救《明报》这一奇迹以及制造了一个虚幻的武侠世界。重要的是他的小说发行了上千万册，且有无数根本就没法统计的盗版，这也是最令人自豪的。最重要的是有无数的金迷，并且这些人数还在不断地增加，这并非是那些红极一时的小说家可以相提并论的。金庸的小说会对一代代的中国人发生影响，并且是文学方面的影响，而不是其它方面的影响。还有什么比这更好地说明了他的文学性呢？这些我们不重视，那么，我们应该重视什么呢？这些不是文学，那么文学又是什么呢？金庸武侠小说的合法性是由大众决定的，大众是它的命脉。但现在，我们的文学史家包括金庸本人却转而从纯文学这里寻求合法性。这从根本上是价值倒错的。用不适当的标准，并不能真正给金庸以恰当的地位。本质上，金庸是被误读的金庸。

注释：

1樊骏：《关于编写中国现代文学史教材的几点看法》，《文学评论》1961年第1期。

2武润婷：《中国近代文学演变史》，山东人民出版社，2000年版，第120页。

3冯其庸：《读金庸》，《中国》1986年第6期。

4章培恒：《金庸武侠小说与姚雪垠的〈李自成〉》，《书林》1988年第11期。

5钱理群、吴晓东《彩色插图中国文学史》，中国和平出版社，1995年版，第230页。

6王朔：《我看金庸》，廖可斌编《金庸小说争论集》，浙江大学出版社，2002年版，第6、5页。

7袁良骏：《再说雅俗--以金庸为例》，《中华读书报》1999年10月11日。

8严家炎：《就金庸作品答大学生问》，《中华读书报》1999年12月1日。

9金庸：《雪山飞狐·后记》，生活·读书·新知三联书店，1999年版，第229页。

10金庸：《书剑恩仇录·后记》，生活·读书·新知三联书店，1999年版，下册，第807页。

11金庸：《碧血剑·后记》，生活·读书·新知三联书店，1999年版，下册，第799页。

12金庸：《谢雕英雄传·后记》，生活·读书·新知三联书店，1999年版，第四册，第1479页。

13宋伟杰：《从娱乐行为到乌托邦冲动--金庸小说再解读》，江苏人民出版社，1999年版，第187页。

14王一川：《20世纪中国文学大师文库小说卷》"序言"，中国文学出版社，1994年版。

15严家炎：《一场静悄悄地进行着的文学革命》，《通俗文学评论》1997年第1期。

【原载】《社会科学战线》2005年第3期

关于我们 | 联系方式 | 意见反馈 | 投稿指南 | 法律声明 | 招聘英才 | 欢迎加盟 | 软件下载

永久域名: www.literature.org.cn www.literature.net.cn E-Mail: wenxue@cass.org.cn

版权所有：中国社会科学院文学研究所 京ICP备05084176号